

EL CORREO

NUM. 10.480.—(AÑO XXX)

MADRID.—DOMINGO 10 DE OCTUBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA GUERRA

Tranquilidad en las posiciones.—El ferrocarril minero.—Nuevas noticias de la harca: Situación insostenible.—Mizian y El-Metalzi, heridos.

Telegramas oficiales

Melilla 9 (10¹⁵ noche).

En el zoco El Hach hubo anoche algún tiro sin consecuencias. En Alhucemas han seguido como en días anteriores, y en las demás posiciones no ha ocurrido novedad. Han desembarcado generales López Herrero y Carbó, comandante Estado Mayor Martínez Lázaro, capitán mismo cuerpo Millán, segundo batallón de San Fernando con plana mayor regimiento, compañía zapadores, cuartel general de brigada y 42 guardias de infantería, 30 de caballería, un capitán y dos oficiales.

El comandante general de la escuadra dice desde Melilla: «A las cinco he fondeado con el Carlos V en este puerto, sin novedad.

El crucero *Princesa de Asturias* y el cañonero *Concha* bombardearon ayer el trozo de costa cabila Beni-Said, causando muchos destrozos al enemigo, regresando buques por la tarde sin novedad.

La lancha *Cartagenera* continúa prestando servicio en Mar Chica, de igual modo que las demás embarcaciones nuestras; en los demás buques y en la expresada mar no ocurre nada de particular.»

En la plaza y en los campamentos

Entierro del capitán Salgado.—El general López Herrero.—Marina en el Gurugú.—D. Carlos y Zeluán.

Melilla 9.

Con gran concurrencia, y presidido por el general del Real, se ha celebrado hoy el entierro del heroico capitán del batallón de cazadores de Madrid Sr. Rodríguez Salgado, que en el combate del día 30 en las inmediaciones de Zeluán recibió tres balazos, y aun así, gravemente herido, no consistió en separarse de la guerrilla que mandaba.

Cuando la guerrilla se replegó, el capitán Salgado fué recogido gracias al valor de un soldado de su compañía, que corrió gravísimo riesgo de perecer en su humanitario intento.

El capitán Salgado vino voluntario a las operaciones. Una compañía del regimiento de África recibió al cadáver los honores correspondientes. Ha llegado el general López-Herrero, que viene a encargarse de la brigada que mandó Díez Vicario.

El general Marina, acompañado de su Estado Mayor, ha visitado hoy la posición de Beni-Alsaa, en el Gurugú, en donde tuvo que subir a pie.

Vistió, además, las avanzadas de dicho posición, regresando a la plaza poco después del toque de oraciones.

El infante D. Carlos, acompañado por el general Huertas y escoltado por un escuadrón de húsares de Pavía, salió esta mañana para Nador.

El ferrocarril español.—El cabo de Tres Forcas. Otras noticias. Melilla 9.

Hay se han reanudado los trabajos en las obras de la línea del ferrocarril minero-español desde el Atalayón a Nador.

Actualmente se emplean en estos trabajos 800 moros y unos 500 obreros europeos. Existe el proyecto de admitir 500 braceros más, a fin de dar gran impulso a la construcción de dicha línea.

Fuerzas de la Guardia civil y de caballería custodian los trabajos. Hoy llegaron moros de la Puntilla, mandados por las fuerzas allí destacadas en el pico del Iaro de Tres Forcas.

A este último punto marchó hoy el vaporcito remolcador de la Junta de obras del puerto, llevando un convoy de agua que los moros ayudaron a subir por las quebraduras de la costa. En el vapor fué el ingeniero director de las obras del Iaro.

En el *Sevilla* marcharon hoy a Alhucemas ingenieros y obreros que ayudarán a instalar las destiladoras de agua.

Mañana es esperado el trasatlántico *Cataluña*, que trae el resto de la brigada Carbó. El primer batallón de San Fernando prestó hoy servicio en las avanzadas del barranco Anafas, y el segundo lo efectuó en Cabreizas.

Las posiciones avanzadas siguen sin novedad. En el zoco El Had se hicieron disparos sobre chumberas donde se ocultaban moros con objeto de que huiesen, lo que se consiguió.

Mañana marcha a Nador el general López Herrero, que se encargará de la brigada del distrito general Díez Vicario.

Procedente de Cerdeña.—Los moros de Nador. Melilla 10.

Mañana el trasatlántico *Cataluña*, desembarcando el segundo batallón de Cerdeña, que viaja a bordo.

Como domingo, se han dicho misas de campaña en todos los campamentos. Se ha ordenado que marchen a Nador y Zeluán todas las bandas de música y charangas de cazadores que quedaron en el campamento de Melilla.

Los jefes de las kábilas que pueblan Nador

han anunciado que vendrán hoy, exponiendo el desso de someterse a España incondicionalmente.

El infante D. Carlos.—Los trabajos del ferrocarril.—El «Mallorquín».—Otras noticias. Melilla 10.

El infante D. Carlos ha recorrido esta mañana la población en coche, haciendo compras; visitó luego varios puntos de extramuros. Fué después a ver al general Marina, que a la sazón se hallaba conferenciando con los generales Herrero y Huertas. Mañana marchará a Zeluán.

Anoche hubo tranquilidad en todos los campamentos. Esta mañana bajaron a las obras del ferrocarril español otros cien moros. También trabajan moros y cristianos en las de la norteafricana francesa.

Los trabajos del ferrocarril minero han comenzado en el lugar donde el día 9 de Julio fueron asesinados los obreros españoles, custodiándolos fuerzas de la Guardia civil, que llegaron ayer. El contratista de las obras ha repartido entre los moros útiles de trabajo.

Los moros ganan 250 pesetas de jornal y tres los españoles. Desde Nador se han tendido ya dos kilómetros de vía, habiendo empezado ya a cargarse mineral. Los moros están muy contentos por tener trabajo.

Ha fondeado el *Menorquín*, trayendo heridos repuestos, que vuelven a sus cuerpos respectivos. Las señoras de Cleza han enviado al director del hospital ropas interiores, destinadas a los soldados naturales de aquel pueblo y que llevan bordados las iniciales de cada uno.

Los soldados aragoneses que se hallan en la segunda caseta, preparan festejos para celebrar el próximo martes la fiesta del Píjar. Hoy han sonado a esta plaza muchos moros, entre ellos, varios de Cabo de Agua. Estos cuentan que toda aquella comarca está ya pacificada, considerando que se abre una nueva era de paz y tranquilidad.

Han marchado a Barcelona varios vapores mercantes y el *Villaverde*; a Málaga el *Villa Real*, y a Cádiz el *Ciudad de Cádiz*.—*Fabra*.

Los moros de Nador.—*Melilla 10*. A las cinco de la tarde no se ha presentado aún la comisión de las kábilas de Nador.

En las lomas de Zeluán hubo ayer un ligero tiroteo, resultando dos heridos leves.—*Fabra*.

NOTICIAS DE LA HARCA. Melilla 9.

Según noticias que se reciben del campo enemigo, los moros que forman la harca carecen de provisiones de toda clase y empeora su situación el hecho de que no reciben ningún apoyo de las kábilas vecinas, pues éstas se han convencido de que mientras dure la guerra no podrán dedicarse a las labores del campo y que, por lo tanto, se avecina un año de hambre si no termina esta situación.

Visajeros llegados en el vapor *Sevilla*, procedentes de Cabo de Agua, dicen, según noticias del campamento francés de Berkam, situada en la orilla derecha del Muleya, que un hijo del Chalí, llamado Ismael, llegó a la frontera argelina con objeto desconocido.

Le han oído contar que en el combate del día 30 del pasado mes una granada de metralla de los españoles estalló sobre un numeroso grupo que rodeaba al santón de Beni-bu-Ifrur, llamado Si-Mohamed-Amezlan, causando 19 muertos y varios heridos, entre ellos el santón, que resultó herido de un casco de granada, muriendo el caballo que montaba. Lo ocurrido desconcertó a los cabileños de Beni-bu-Ifrur.

También dicen que en el referido combate resultó herido de gravedad el caído Amar Metalzi, moro prestigioso entre los Bataas, que fueron los que tomaron más activa parte en el combate. Metalzi recibió dos balazos en el hombro derecho, yendo al frente de los infantes enemigos.

Se sabe que la harca sufrió grandemente por la merma sufrida en los combates y por la pobreza del terreno de Beni-bu-Ifrur, agotado por haber estado allí desde el principio de la campaña; mujeres, chiquillos y ganados.

Las kábilas fronterizas de la meshalla se alimentan con higos y otros frutos.

En Zeluán y Nador

En Zeluán.—Grupos cañoneados.—Viveres y material.—Los húsares de la Princesa. Melilla 9.

Hoy las avanzadas de Zeluán han cañoneado los grupos enemigos que se veían en las alturas de Beni-bu-Ifrur.

El convoy diario de Nador a Zeluán se ha efectuado hoy con alguna hostilidad por parte de los rifeños, pero sin que haya habido tropiezos de importancia.

Se ha enviado a Zeluán una batería Saint-Chamont del segundo montado, que se instalará en las alturas de Kaff-el-Tor.

El infante D. Carlos, que vino acompañado del general Huertas, pasó revista en Zeluán al regimiento de húsares de la Princesa. Almorzó en la Alcazaba con el general Tovar y regresó a última hora de la tarde a Melilla.

Tranquilidad en Nador.—Un moro emisario. Melilla 9.

En medio de la mayor tranquilidad continúan aquí las tropas realizando sus trabajos de fortificación.

Los ingenieros están abriendo un camino sobre las lomas de Nador, entre rocas.

Continúan llegando convoyes por Mar Chica y la segunda caseta. Según parece, anteaer, en una loma frente a Nador, se presentó un moro con una bandera blanca, saliendo a su encuentro el jefe del destacamento, quien, después de venderle los ojos, lo condujo al campamento.

Manifestó el moro que era portador de cartas de los jefes de las kábilas de Nador y Barraca para el general Marina.

Fué presentado luego al general Orozco, el cual dió cuenta de ello al general en jefe. Dicho parlamentario queda custodiado en el refugio de la avanzada del batallón de León.

Preguntado particularmente, ha manifestado que la situación de la harca es insostenible, a causa de la falta de viveres y de las enormes bajas sufridas en los diferentes combates, principalmente el día 30, añadiendo que eran tantos sus heridos, que tuvieron que rematarlos por no poder atenderlos.

El Peñón

Cábaro cañoneado.—Tiroteo. Peñón 9.

Ayer se hicieron algunos disparos y esta mañana fué cañoneado un cábaro moro que salió de playa de las Torres. Volvió precipitadamente, ocultándose a la vista de la plaza.

Después un grupo enemigo nos tiroteó desde las alturas del Sudeste, siendo dispersado por fuego de cañón y fusilería.

De noche los moros continúan vigilando la costa, a juzgar por las fogatas que encienden.—*Fabra*.

En Alhucemas

Informes de un confidente.—La actitud de los benburriagu.—Su participación en el combate del 30.—El «Sultán» felicitado. Alhucemas 9.

Anoche llegó el moro adicto el *Sultán*, confidente particular del comandante de la plaza, Sr. Cumpido.

Vino a Nador, adoptando grandes precauciones para no ser visto por los vigilantes que los moros tienen puestos en la playa.

Ha referido interesantísimas noticias, de las que entresaco las siguientes: Los cabileños de Benburriaga mandaron a Melilla refuerzos importantes, que tomaron parte en el combate librado el día 30 del pasado; pero tales fueron los estragos que nuestras tropas hicieron en la harca que volvieron a sus adarres horrorizados y desahogados, y asombrados del valor que nuestros soldados demostraron en el ataque cuerpo a cuerpo y de los efectos de nuestras armas.

Los benburriagu pelearon en las primeras filas, siendo muchos los muertos y los heridos. Múltiplos, que tuvo una fuerte tragedia, pues alcanzó una granada que le separó la cabeza del tronco.

Al moro *Cokhina*, muy conocido en esta plaza, donde venía antes a vender, le atravesó un balazo la pierna izquierda cuando se hallaba recogiendo balas y casacas para luego venderlos a los cabileños.

El caid Seif, del Rif, que reside en Tetuán, ha escrito una carta a los benburriagu, anunciándoles un próximo desembarco de tropas españolas en estas playas.

A esta advertencia se debe, sin duda, la extrema vigilancia que así de día como de noche ejercen los cabileños por estas costas y las grandes hogueras que tan pronto anochece encienden a diario.

Las confidencias del *Sultán* son importantísimas, y el confidente ha sido muy felicitado por el comandante Sr. Cumpido, el cual, a su vez, recibe felicitaciones de todos los elementos de esta plaza por la habilidad con que sabe conseguir de iniciativas particulares importantísimas confidencias.

El *Sultán* ha dado pruebas de verdadera devoción a España. Para llegar anoche a la plaza estuvo nadando durante más de tres horas, para burlar la vigilancia de los guardias de la playa. Vino desde el Palmadero que, como se sabe, es bastante distante.

Era ya de madrugada cuando terminó la conferencia del *Sultán* con el Sr. Cumpido, marchándose este moro amigo con las mismas precauciones que había venido.

Efectos de nuestros cañones.—Los moros temerosos.—Los cañoneros de Adrar-Sidam.—El caid Messias.

Nuestra artillería ha deshecho un rebaño de vacas y borregos, dejando muertas diez cabezas e hiriendo muchas. El pastor huyó, abandonando el ganado.

Las bajas hechas a los moros por nuestro fuego durante estos últimos días, ascienden a cuatro muertos y varios heridos.

Nuestros morteros infunden pavor entre los cabileños, por no poder éstos ocultarse lo suficiente para evitar sus efectos, ni prevenir la explosión de los proyectiles, de los cuales dicen que «vienen del cielo».

Se cree que en breve vendrán a esta plaza varios emisarios para celebrar con el comandante militar conferencias, sobre cuyo objeto e interés guarda éste absoluta reserva.

El constante paso de numerosos grupos que estos días se ven desde la plaza, se atribuye a que los cabileños, temerosos de que se realice un desembarco de tropas españolas, huyen al interior de las montañas, llevándose familias, ganados y enseres.

Por confidencias de los moros amigos hemos podido al fin explicarnos la causa de las formidables detonaciones de los cañoneros de Adrar-Sidam.

Es que los moros se dedican a recoger las granadas que no hacen explosión; las descargan, las llenan de tierra y nos las devuelven, utilizando la misma pólvora que llevan dentro.

El último día del cañoneo rifeño hizo explosión uno de estos cañones, ocasionando al artillero moro que lo manejaba horribos quemaduras en la cara, a consecuencia de las cuales se quedó ciego y en estado gravísimo.

En una junta celebrada en el campo, han acordado estas kábilas enviar a Muley Hafid un valioso presente pidiéndole al mismo tiempo envíe fuerzas a pelear contra esta plaza.

El caid Messias, que ha sido gravemente herido, es suero de un renegado español llamado Joaquín, que hace años se escapó de presidio, pasándose al campo enemigo y casándose con una mora.

Al empezar la campaña, Joaquín se marchó a la kábila de Booya para no verse obligado a disparar contra los españoles.—*Fabra*.

Tiroteo.—El «Almirante Lobo».—Desembarco de agua.—Los moros no hostilizan. Alhucemas 10.

Durante la noche última tirotearon los moros contra esta plaza; pero sin consecuencia alguna.

Esta mañana, a las seis, fondeó el transporte de guerra *Almirante Lobo*, trayendo personal para revisar la destiladora, y un oficial de ingenieros, que se hará cargo de la misma, y se comparará, además, a reparar los defectos de que adolecen las de la plaza.

También trae el *Almirante Lobo* 200 toneladas de agua, comenzando en este momento las operaciones de descarga de la misma por medio de botes.

Resultando difícil y trabajosa la conducción del agua por medio de botes, el *Almirante Lobo* ha cambiado de fondeadero, llegando hasta la línea en que antes acostumbraban a varificar las descargas, es decir, colocándose pegado a la muralla y desalojando el agua directamente a los algibes.

En esta forma se realiza la operación con rapidez y facilidad, mereciendo grandes elogios las disposiciones adoptadas al efecto por el comandante de dicho transporte de guerra y el Sr. Cumpido, quien en este momento se halla a bordo del mismo.

A pesar de hallarse el *Almirante Lobo* tan próximo a las posiciones enemigas, pues apenas le separan de la playa unos 800 metros escasos, los moros siguen sin hostilizar, observando con atención las operaciones de descarga.—*Fabra*.

Otras noticias

Embarco de tropas. Málaga 10.

Ayer llegaron a esta capital los trenes militares que conducían las últimas tropas de la brigada Carbó.

En el primer tren llegó el segundo batallón de Cerdeña, con 734 plazas, al mando del teniente coronel D. Mariano Riones. En todas las estaciones del tránsito los soldados fueron obsequiadísimos.

En el segundo tren vino la primera sección de ambulancia de Sanidad Militar, compuesta de 50 individuos, afecta a la brigada. La manzanas fueron revisadas en el muelle por el capitán general.

Durante el desfile el público ovacionó a los soldados. Las tropas embarcaron en el vapor *Cataluña*, que zarpó anoche para Melilla.

A bordo van dos jefes, 26 oficiales y 787 individuos de tropa. Más tarde zarpó el *Menorquín* con gran cantidad de viveres, 1.260 disparos de granadas de metralla, 871 granadas ordinarias, 120 cilindros de hidrógeno, 50 angarillas de hierro, 100 barriles y siete caballos.

El *Menorquín* lleva a remolque dos lanchones con dos camiones automóviles. También zarpó el acorazado *Carlos V*.

CONSEJO DE MINISTROS

A las ocho y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado ayer tarde. A la salida manifestaron los ministros que en el Consejo se habían cambiado impresiones acerca de los sucesos políticos de actualidad, habiéndose aprobado varios expedientes de sus respectivos departamentos y dedicado preferente atención al estudio de los presupuestos para el año próximo y de los proyectos complementarios de Hacienda.

Según parece, en los presupuestos se introducen algunas modificaciones, principalmente en el de Guerra, con objeto de atender a nuevas necesidades creadas por la campaña de Melilla.

También trataron los ministros del plan parlamentario, en el cual dijeron figuran en primer lugar la aprobación de los presupuestos y el proyecto de Administración local.

Interrogado el ministro de Estado por los periodistas acerca de las declaraciones del general D'Amade, manifestó el Sr. Allendesalazar que al Gobierno español no le preocupa esta cuestión, por cuanto España y Francia marchan de acuerdo.

«Nosotros—añadió—ocupamos en el Rif las posiciones que se han juzgado necesarias para el objetivo de la campaña; después se verá cuáles nos conviene conservar para asegurar el comercio europeo y la tranquilidad de nuestras plazas.

«De alguna manera tendrá que ir esto a la negociación que seguimos con la embajada marroquí, y que considero próxima a terminar. La eficacia de nuestra energía acción militar se ha evidenciado hasta en la actitud del *Sultán*, quien la ha modificado en sentido amistoso para España, y yo espero que este cambio favorezca las soluciones que en definitiva hayan de adoptarse.»

DE SAN SEBASTIAN

El ministro de Fomento.—Regata de balastreros. San Sebastián 10.

Ha llegado el ministro de Fomento para pasar aquí el día del santo de su señora. Regresará esta noche a Madrid.

Le ha recibido el presidente de esta Diputación para interesarle se declare puerto de refugio el de Guestaría, prometiendo el Sr. Sánchez Guerra estudiar el asunto.

Ha empezado la regata-concurso de San Se-

bastián a San Juan de Luz, siendo de 12 millas el recorrido.

Toman parte en la misma todos los balastreros del Club Náutico que regresarán al anoche.—*Fabra*.

ESPAÑA Y LA OPINIÓN EXTRANJERA

La acción española en Marruecos según *Le Temps*. *Le Temps* publica el siguiente artículo, con motivo de las declaraciones del general D'Amade:

«Algunos diarios franceses persisten en combatir la política marroquí de España: esto es un modo, para algunos sobre todo, de hacer pagar al Gabinete de Madrid la represión de Barcelona y el encierro de Ferrer. Lo más extraño es que hombres que debían estar informados cometan el mismo error y tomen igual actitud: queremos referirnos a la intervención del general D'Amade, publicada hoy por el *Matin*. Se lea con sorpresa y disgusto—con tanto más disgusto cuanto que el general mismo ha dictado las declaraciones de que se trata, «pesando las palabras y las frases, como patriota consciente de sus deberes y de su responsabilidad».

Sabido es en cuanta estima tenemos nosotros las cualidades militares del general D'Amade. Muchas veces este diario las ha alabado como convenientes, y estamos seguros de que en el porvenir este jefe sabrá prestar a su país iguales servicios que los prestados en el pasado. Por el contrario, no sabríamos aprobar las observaciones políticas que acaba de hacer. El comentario que ofrece de la situación en Marruecos demuestra varias cosas: primero, que es lamentable que los militares en activo consignen al público sus reflexiones personales; además, que un buen general puede no ser un buen diplomático, y, en fin, que para hablar de una cuestión regulada por textos contractuales, es provechoso conocer estos textos, y peligroso ignorarlos. El general D'Amade acaba de probar hasta la evidencia que los acuerdos franco-españoles de 1904 y 1905 se le escapan en su letra y en su espíritu. Se puede asimismo afirmar que él no ha probado más que esto.

Dice: «La situación que crea a Francia la empresa española en Marruecos ha llegado a ser extremadamente peligrosa.» ¿Por qué? Porque «la Argelia necesita una salida sobre el Atlántico, una zona de influencia en Marruecos, el camino de Uxda-Taza-Fez-Rabat, y so pena de comprometer nuestro prestigio, y por consecuencia nuestros intereses comerciales, no podríamos dejar Taza en manos de los españoles». Razonamiento riguroso, ya que no original, pero que peca por la conclusión. Taza, no hay tal caso, lo habrá mañana. «Los españoles serán llevados a Taza por las necesidades militares y de política indígena, y además por el natural empuje de elementos tan numerosos y tan cercanos a la Metrópoli. Si el general conciliera el tratado franco-español, se tranquilizaría. Porque este tratado es preciso, y el embajador de España, que lo negoció, exclamó hace días ante los rumores de una marcha española sobre Taza: «Esto es un absurdo! No es imposible que España, un día u otro, procure realizar sus derechos en la zona de influencia que se le ha reconocido. Pero esta zona no cierra a la Argelia la salida del Atlántico por Taza. Por el contrario, lo respeta expresamente, acantonando a los españoles en la costa mediterránea, e incorporando a nuestra esfera la misma vía que preocupa al general D'Amade, reservando para nuestra expansión la salida que él juzga necesaria. Además, ¿quién habla de modificar estos acuerdos, en cuya negociación Francia, Inglaterra y España han tomado participación? Nadie.

Queda, pues, el punto de saber si España, en lo realizado hasta ahora, ha sobrepasado sus derechos. A esto ya hemos respondido y respondemos que no. El general D'Amade exclama: «Esto no es ya operación de policía.» Ciertamente; no; y si el general cree que él hizo operación de policía en Casablanca, se engaña. Realizó allí represalias, medidas de represión, en virtud de un derecho natural, que no es un derecho de policía.

Los españoles hacen lo mismo en el Rif, con la diferencia de que ellos operan en una región litorales de sus posesiones, donde la Conferencia de Algeiras les ha garantido su libertad de acción, y, en consecuencia, tan legítimamente, por lo menos, como Francia en la Chaus; en iguales condiciones que el coronel Aitx ha operado en Bu-Danib. Que tienen 50.000 hombres. Esto es asunto suyo. El general D'Amade no estuvo muy favorecido en cuestión de elementos. Conviene recordar que el general Plouquet le telegrafió: «No seas agresivo.» Tan poco lo fué, que dejó pasar a Muley Hafid, por quien fué atacado meses después, sin infligirle una lección necesaria. La culpa de tal inacción no es del general D'Amade. Pero sí el ministro de la Guerra español tiene sobre el modo de conducir una guerra otras ideas que el general Plouquet, esto no es razón para sospechar de España; lo más lo sería para confesar que se ve en Madrid en 1909 más claro que se vio en París en 1903.

El general D'Amade, después de denunciar al clericalismo español, ávido de conquistas, concluye: «Debemos intervenir en el más breve plazo, si queremos salvaguardar nuestros intereses políticos y económicos.» ¿Intervenir? ¿Dónde? ¿Cómo? ¿Contra quién? El general D'Amade no lo dice y es una gran pena.

«Es contra España ó contra Muley Hafid contra quien quiere que nos volvamos? ¿Qué pide? ¿La ocupación de Taza, de Fez, ó bien la del mismo Melilla? Es necesario precisar, y este es el momento que elige el general para cortar por lo sano, afirmando su fé en los hombres que gobiernan Francia. Los miembros del gabinete tendrán, sin duda, mucho gusto en registrar este testimonio de su confianza. Pero el público hubiera preferido un consejo positivo, y este consejo falta. En tales condiciones, la in-

tervención en el debate del general D'Amade es completamente inútil, y esto basta para juzgarla. Porque en política todo lo que es inútil es importuno.»

FOR TELEGRAMA

Las declaraciones de D'Amade

Briand y el general D'Amade.—En situación de cuartel

En su entrevista con el presidente del Consejo, el general D'Amade reconoció lealmente la autenticidad de las manifestaciones publicadas como suyas por Le Matin, afirmando que sólo se había inspirado al hacerlas en su deseo de servir a su país. Reconoció también que había rebasado, al hablar ante el redactor de dicho periódico, los límites de la reserva impuesta a todo jefe militar.

M. Briand contestó rindiendo el debido tributo a las cualidades de que dió prueba en distintas ocasiones, particularmente en el desempeño de su misión en Marruecos, añadiendo que jamás había cumplido con tanta pena el deber que el que hoy le incumbía, si bien estaba convencido de que el general D'Amade acogería, como noble y disciplinado soldado, el castigo a que era natural diera motivo el hecho realizado por él.

El ministro de la Guerra ha acordado declarar en situación de cuartel al general D'Amade.

Aunque la noticia estaba descontenta después de las terminantes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, y los comentarios de la mayoría de la prensa francesa, la enérgica actitud del gobierno francés ha causado excelente impresión en los círculos diplomáticos, porque viene a confirmar una vez más el perfecto acuerdo que en los asuntos de Marruecos reina entre los Gabinetes de París y Madrid.

La prensa extranjera.—Opinión de «Le Temps».

Lo que dice «Le Journal des Débats».

Paris 9. Dice Le Temps que corroboradas y confirmadas las declaraciones del marqués del Muni por las del Sr. Allendesalazar, ya no puede tener inconvenientes políticos la lamentable intervención del general D'Amade.

Por varias partes, añade, se viene preconizando la ocupación de Taza por Francia, por hallarse situada aquella plaza dentro de la zona de influencia francesa; pero Francia no tiene, por ahora, motivos para realizar tal ocupación, sino que tiene, por el contrario, interés en no dar pretexto alguno a la mala voluntad de Muley Hafid.

«La reserva que en lo presente observa Francia, dice al término, es condición de su energía en lo porvenir.»

Por su parte, Le Journal des Débats aprueba la medida dictada por el ministro de la Guerra contra el general D'Amade, que manifestó su modo de pensar en una muy poco correcta forma y cuya opinión era, al fin y al cabo, de lo más contestable.

Los periódicos, con unanimidad, aprueban la medida tomada contra el general D'Amade, pues estiman que era indispensable castigar semejante falta a la disciplina; pero esperan que el general no tardará en ser llamado a ejercer nuevamente su mando.

Consideran además los periódicos que las declaraciones del general D'Amade no pueden comprometer las gestiones de la diplomacia francesa.

Este militar declaró ayer a Le Matin que disciplina; pero invirtió, como se ve, contra la sabiduría únicamente en el interés de su país y que el deber de ser útil a Francia había sido más fuerte que el de permanecer callado.

Explicó mi culpa sin muturar—añadió— Demasiado amor experimento hacia mi país para no tener el debido respeto a mis jefes. Me inclino ante su voluntad. Ni una palabra más saldrá de mis labios. Esperaré en el silencio del reencuentro la hora de volver a servir a Francia.

ESPAÑA Y AUSTRIA

Viena 9.

El Gobierno español ha hecho al de Austria idénticas declaraciones que a los demás Gabinetes acerca de sus propósitos en el Rif, dando seguridad de que no ha de modificarse el plan de su acción militar en Marruecos.

NOTICIAS

Nuestro estimado colega El Globo inauguró ayer una Hoja Literaria que aparecerá todos los sábados.

En el sumario del de la presente semana aparecen firmas tan prestigiosas como la de Valle Inclán, Rusiñol, Baroja, Réquena, Carré, Hamlet Gómez, Martínez Sierra, Vico y otros.

Desde 1.º de Enero al 30 de Septiembre los ingresos del Ayuntamiento de Madrid superan en 801.045,71 pesetas a los de igual período anterior.

Ha sido aprobada por el ministro de Instrucción pública la lista de la compañía del teatro Real para la temporada próxima.

Se ha prorrogado hasta el 15 de este mes el plazo de la matrícula en las Universidades.

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo D. José Ortega y Gasset una conferencia sobre «Los problemas nacionales y la juventud».

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—10 de Octubre de 1909

Fomento.—Real decreto aprobando el adjunto reglamento provisional para la ejecución de repoblación y conservación de montes.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se convoque a oposición para proveer una plaza vacante de oficial de la clase de terceros del personal técnico de la subsecretaría de este ministerio, dotada con el haber anual de 4.250 pesetas.

—Otra igual de tres plazas vacantes en la subsecretaría de este ministerio de escribientes cuartos, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se acompaña las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

—Otra disponiendo se celebre en Madrid en el Centro Electroeléctrico un concurso para fabricar aparatos de automóviles de gasolina para en su día adquirir uno para el servicio de la Capitanía general de esta región.

Instrucción pública.—Real orden nombrando

a D. José Gascon y Marín catedrático numerario de Derecho administrativo de la Universidad de Zaragoza.

Momento.—Real orden aprobando el contador de electricidad de varios-horas para corriente alterna, con carga inductiva o no inductiva, sistemas Landis & Gyr, modelos C. A.; D. A.; F. A.; B. A. y H. A.

—Otra disponiendo que cuando por la Dirección General de Obras Públicas se ordene a las Jefe-turas de provincia el replanteo previo a la subasta de todo trozo ó sección de carretera, se proceda simultáneamente por dichas dependencias a la formación de los respectivos expedientes de explotación, dando a éstos, sin demora alguna, la tramitación que señala la vigente ley.

—Rectificación a las bases para la adquisición de un tren de limpieza para el dragado de los puertos, y cuya adquisición ha sido autorizada por real decreto fecha 8 del actual.

LA CAUSA CONTRA FERRER

Consejo de guerra

Informe de la defensa.—Habla Ferrer Barcelona 10.

Todos los periódicos publican extensos relatos del Consejo de guerra celebrado ayer contra Ferrer.

Cuando terminó el fiscal su acusación se concedió la palabra al defensor, que es el capitán de ingenieros Sr. Salcerán.

El defensor de Ferrer empieza su informe diciendo que se han unido al proceso toda clase de odios y anónimos.

Los elementos reaccionarios—dice— guiados por la clase conservadora que se llama a sí misma representación del orden, quieren ocultar la cobardía que tuvieron durante los sucesos con la persecución de Ferrer. Este se encuentra rodeado de una atmósfera envenenada por los odios. Sería injusto que sirviera para condenar en juicio rápido lo mismo que sirvió para absolver en otro juicio después de laboriosa discusión. Ataca luego al partido radical, diciendo que ha bastado el préstamo que hizo Ferrer a la «Solidaridad Obrera» para que se declarasen enemigos de mi defendido los radicales. Dice que tiene a la disposición del Tribunal cartas de personas serias que demuestran que Ferrer es incapaz de actos de violencia, añadiendo que es ha ofrecido a declarar así varios personajes extranjeros.

Lamenta el que no aceptara el juez los testimonios de Soledad Villafranca y demás desheredados en Ternel.

Ataca duramente al correspondal del Siglo Futuro, que no se atrevió a jurar lo que había manifestado antes.

Termina diciendo que Ferrer, después de la persecución de que fuera objeto, se dedicó a enseñar a la Humanidad el camino de la redención y explicar la enseñanza de los sabios.

Preguntado el procesado por el presidente si tenía que decir algo, expone que se le debe juzgar por los sucesos últimos, sin mirar lo que hizo cuando era político. «Pues aquello había pasado», añadiendo que sólo se ha dedicado a difundir la educación, la instrucción y la cultura.

El presidente Sr. Aguirre da por terminado el Consejo, sin que preste declaración ningún testigo.

El acto se ha celebrado con tranquilidad y orden absolutos.

A las siete de la tarde terminaron los jueces su deliberación.

La sentencia recaída no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

Asegúrase que el fallo condena a muerte a LA HIJA DE FRANCISCO FERRER

Paris 10.

Le Matin ha entrevistado a la hija de Ferrer, quien afirmó que era monárquica y buena católica, y que no compartía las ideas de su padre, proclamando la inocencia absoluta de éste.

Telegráfico anoche a su defensor, diciéndole: «Imploro salve mi padre, seguramente inocente.»—Fabra.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

Nantes 9.

El Congreso radical socialista ha elegido presidente del Comité ejecutivo a M. Velle, ministro de la Justicia en el ministerio Combes.

En dicho Congreso se ha leído una carta de León Bourgeois, que constituye un manifiesto del partido, cuyo programa indica concretamente diciendo al terminar y como conclusiones, que el partido radical es más que un partido político, pues quiere ser la democracia francesa organizada de conformidad con la ley, el derecho y el deber.

Nantes 10.

En las conclusiones adoptadas esta mañana por el Congreso radical socialista, se han formulado votos porque haya armonía entre el capital y el trabajo, con objeto de que el trabajador pueda a su vez tener capital, y se ha aprobado una moción intimando al Parlamento a votar los proyectos de ley para los retiros de obreros y el impuesto sobre utilidades.

El próximo Congreso se celebrará el año que viene en Ruán.

OPOSICIONES

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia convocando a oposición para proveer una plaza vacante de oficial de la clase de terceros del personal técnico de la subsecretaría de dicho ministerio, dotada con el haber anual de 4.250 pesetas.

Para tomar parte en los ejercicios de oposición será necesario ser español, abogado y mayor de veintitrés años y menor de treinta y cinco.

Serán materia de oposición los principios fundamentales de Derecho, organización judicial e institucionales y procedimientos canónicos.

Los opositores acreditarán, además, el conocimiento del idioma francés y de una de las cuatro lenguas: latina, alemana, inglesa ó italiana.

También se convoca a oposición para proveer tres plazas vacantes en la subsecretaría del mismo ministerio de escribientes cuartos con el haber anual de 1.500 pesetas.

Para tomar parte en los ejercicios de oposición será necesario ser español, mayor de veinte años y menor de cuarenta, y acreditar no tener antecedentes penales.

La oposición se dividirá en dos ejercicios, uno teórico y otro práctico, y serán materia

de la misma: escritura a máquina y a mano; análisis gramatical; conocimientos de la Constitución de la Monarquía española; legislación vigente sobre la organización de la subsecretaría; procedimiento administrativo en los asuntos correspondientes a la misma, y disposiciones del Código Penal con relación a los empleados públicos.

Las instancias para tomar parte en las oposiciones, se presentarán en el término de treinta días en la subsecretaría del ministerio.

VIDA TEATRAL

LARA.—Terminadas definitivamente las obras del teatro, la inauguración de la temporada se verificará el sábado 16 del actual, primer día de moda, poniendo en escena la comedia en dos actos El amor que pasa, estreno de la comedia en un acto titulada Como las flores y la celebrada comedia For las nubes (dos actos).

Coincidiendo con la inauguración con la primera función de moda, se advierte al público que tiene solicitados nuevos abonos se sirvan recogerlos en la contaduría antes del día 14 para poder despachar los encargos hechos para la inauguración.

Cómico.—El miércoles, estreno del bello fantástico un acto, original de aplaudidos autores, titulado Sueño de amor, en el que toma parte toda la compañía.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El presupuesto inglés

Newcastle 10.

Mr. Lloyd George ha pronunciado un discurso en un mitin a que asistían más de 4.000 personas.

Justificó los nuevos impuestos pedidos por él, y que quiere el gobierno que se voten todos.

«La Cámara de los Comunes—dijo el terminar— es la que manda y dispone de la Hacienda del Estado. Pueden los lares decretar la revolución; pero cuando comience ésta, será el pueblo el que se pondrá al frente de ella.»

PROVINCIAS

El Congreso de secretarios

Valencia 10.

Se ha verificado, asistiendo al acto una gran concurrencia, la sesión de clausura del Congreso de secretarios.

Entre el público se veían muchos y caracterizados liberales.

El Sr. Valdivieso, al empezar la sesión, hizo un resumen de las cuestiones tratadas en el Congreso.

Acto continuo, el conde de Romanones pronunció un discurso enalteciendo a la clase de secretarios, diciendo que ha tenido ocasión de apreciar cuánto vale esta clase desheredada a la que tan grandes é importantes servicios están rendiendo.

Recoge luego el orador las corrientes generales que se advierten en favor de la autonomía, terminando su discurso ofreciendo su decidido apoyo para que los secretarios de Ayuntamiento tengan garantizada su estabilidad.

El acto terminó ovacionando al público al conde de Romanones.

El Obispo de Burgos

Burgos 9.

El nuevo Obispo de esta diócesis llegó a las cuatro de la tarde. En la estación le esperaba numerosa concurrencia.

Mañana hará solemne entrada en la Catedral.

Hospital derrumbado

Ortiz 10.

Se ha derrumbado el hospital del Carmen, pudiendo salvarse todos los enfermos, sin que ocurriera desgracia alguna, resultando solamente algún que otro contuso entre el personal que trabajó en el salvamento de los hospitalizados.

Ocurrió el derrumbamiento por haberse hundido la azotea, la cual cayó sobre los pisos y la espilla, que se vino en el suelo.

En dicho hospital estaban haciéndose obras para instalar 50 camas más para los soldados de Melilla.

Se han instalado focos eléctricos para poder apuntalar la fachada.

Los vecinos han recibido orden de evacuar sus casas.

Los alumnos de Infantería

Toledo 10.

En presencia de las autoridades, Cardenal Aguirre y gran concurrencia, en la que se destacaban muchas señoras vestidas con elegantes trajes, se ha celebrado esta mañana, a las once, la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia de Infantería.

Consagración de un obispo

Olot 10.

Se ha celebrado con gran solemnidad, en la iglesia parroquial, la consagración del Obispo de León.

Oficiaba de consagrante el metropolitano, asistido por los Obispos de Gerona y Vich, añadiendo al nuevo prelado el diputado provincial D. Joaquín de Solá y doña Dolores Rocafiguera de Ventos.

Entre la selecta y numerosa concurrencia figuraban el gobernador de Gerona y autoridades locales.

Poco después de terminada la ceremonia se celebró en casa del Sr. Solá un banquete de 200 cubiertos, en obsequio del nuevo prelado.

Las calles están engalanadas y se preparan iluminaciones para la noche, reinando en toda la población gran entusiasmo.

UN CAMBIO EQUITATIVO

Incontestablemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más especulativas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fe, en que los efectos proporcionados van en el precio pagado. Ciertos afortunados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exactos y fieles en todo contrato ó compromiso, gran de la confianza del público y domina en el comercio que no pueden perderlos. Los competidores tramposos y de mala fe. A lo largo no pga engañar a otros. Un fabricante puede anunciarse con un ruido semejante al sonido de mil coronas, pero pronto se le llega a conocer.

Los fabricantes de la Preparación de Wampole siempre han obrado bajo principios muy distintos.

Antes de circular al público, se cercioraron perfectamente de sus méritos y solo entonces permitieron que su nombre se diera a la estampa. Al público se le aseguraron los resultados, y cuando lo dijo era la verdad. Hoy la gente le tiene fe como la tenía en la palabra de un amigo probado y de toda confianza. Es tan sabrosa como la

miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, con Jarabe de Hipofosfatos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Ayuda a la digestión, arroja las impurezas de la Sangre y cura la Anemia, Escrófula, Debilidad, Lichénismo, Tisis y todas las enfermedades Democráticas. El desengaño es imposible.

Un artículo de Roosevelt

El presidente de la República norteamericana Theodore Roosevelt, ha escrito un interesante artículo—comienzo de una serie—acerca de sus ideas en el corazón de África, que los diarios y revistas de los Estados Unidos é Inglaterra se han apresurado a publicar.

Camino del Africa

Nos embarcamos en Nueva York—dice Roosevelt—en el Hamburg, y en Nápoles trasladamos al Almiral, con rumbo al Africa Oriental. Además de mí y mi hijo Kermit, la expedición, zarpada el 25 de Marzo de 1899, se componía de tres naturalistas: el médico Edgardo A. Mearns, el Sr. Edmund Heller y J. Alden Loring. En Nápoles encontramos a Selous, el cazador de mayor experiencia que existe en el mundo. Ha cazado docenas de leones y de rinocerontes y centenares de elefantes y búfalos, cuatro animales que constituyen la caza más peligrosa de Africa. Selous nos hizo agradable el viaje a bordo del Almiral, relatándonos aquellas extrañas aventuras que ocurren únicamente al hombre que ha vivido largos años la vida solitaria de las regiones salvajes.

El día 21 de Abril llegamos al hermoso y pintoresco puerto de Mombassa, hoy perteneciente a Inglaterra. Está enclavado al Sur del Ecuador y el fértil valle de la vegetación tropical le da un aspecto espléndido.

El león antropópago

En el almuerzo que nos ofreció el Mombassa Club conocí a uno de los personajes de una terrorífica tragedia. Era un alemán venido en compañía de un amigo italiano a Tazvo para intentar la caza de un león antropópago que había ya devorado a varios empleados de una pequeña estación de la vía férrea. Los cazadores se acomodaron en el carro de un inglés que se unió a la expedición y juntos se dirigieron al lugar donde la fiera hacía sus razas.

Los cazadores delivieron el carro en una vía muerta y, como el calor era sofocante, dejaron la puerta abierta; el inglés se sentó delante de la ventana para vigilar la aparición del león, el italiano se recostó sobre una mebita y el alemán se fue de vigía a un alizano próximo. Sin duda el inglés fué presa del sueño, y el león, viéndole a través de la ventana, entró por la puerta y cargó sobre él. Fue cuestión de un instante; el desgraciado fué despedazado en los momentos en que el alemán que me explicaba la aventura acedia en auxilio de sus compañeros. La fiera, viéndole llegar, cogió su presa con la boca y huyó a campo traviesa, llevándose a distancia considerable el cuerpo del infeliz inglés.

Al día siguiente emprendimos la marcha en tren hacia el interior. Durante la primera tarde no vimos muchos animales salvajes; pero los pájaros abundaban y el paisaje era interesante y magnífico. La noche que partimos hubo una interrupción en el servicio telegráfico, debido a las garras que habían destruido y roto algunos hilos al atravesar la vía; otra causa de interrupción semejante son los elefantes. Las girafas y los rinocerontes mueren muy a menudo aplastados por el tren.

En la estación de los elefantes, en el Africa Oriental es el león, que en estos parajes andan siempre a la caza de indígenas, siendo frecuente el caso de cazadores blancos muertos ó heridos por la fiera. En las estaciones solitarias de la línea, los dos ó tres empleados que en ellas sirven viven en continuo terror cuando algún león viene a frecuentar las cercanías y apenas pasa más sin que en alguna de tales estaciones sea herido gravemente ó muerto algún hombre por los leones que andan en busca de presa.

Los salvajes en la estación

Las estaciones en las cuales se paraba el tren, eran limpias y atractivas. En ellas nos esperaban, además de los empleados indígenas, grupos de salvajes. Algunos de ellos llevaban taparrabos rojos para ocultar su desnudez, pero la mayoría de ellos, hombres y mujeres, aparecían absolutamente desnudos. Casi todos llevaban el cabello aparatadamente peinado y usaban adornos metálicos en los brazos y en las piernas.

En cierta región vimos una tribu cuyos individuos se habían limado los dientes en forma aguda. Era un espectáculo interesante ver algunos de esos salvajes desnudos, con la cabeza extraordinariamente pelada y los dientes limados en punta, armados de arcs y flechas prehistóricas, de pie a lo largo de la vía, contemplando atónitos la llegada del tren. Un grupo de mujeres desnudas tenían el extremo superior de los brazos tan fuertemente rodeado por un alambre de cobre, que los músculos aparecían horriblemente deformados y la parte aprisionada reducida a la mitad de la medida normal.

En la región de la caza

A la mañana siguiente estábamos en la región de la caza y, sentados en el pescante de la locomotora, sentimos absolutamente la impresión de pasar a través de un inmenso jardín zoológico. No cabe, indudablemente, en ningún otro lugar del mundo semejante viaje ferroviario. En cierto paraje encontramos un grupo de una docena de grandes jirafas hembras con sus recién nacidos corriendo a galope lento a través de los bosques abiertos, y luego, más cerca, cuatro cobis hembras (especie de antílopes), con las grandes orejas tendidas hacia adelante, los cuales nos miraban fijamente, sin moverse, hasta que hubimos pasado.

Antílopes los había por todas partes; en la misma vía topamos así con un grupo numeroso que al oír el silbido de la locomotora huyó al galope hacia los bosques cercanos. Una gran ganso de larga cola saltaba de un árbol a otro, mientras enormes avestruces negras aparecían y desaparecían aquí y allí.

Poco después de la comida llegamos a la pequeña estación de Kapiti Plains, donde se organizó nuestra expedición.

Al verla reunida en la estación díjase que íbamos a emprender una gran operación militar en mi tienda, a cuyos lados, en la misma línea, se hallaban montadas las otras tiendas de los demás miembros de la expedición, una tienda para la comida y otra para la preparación de las pieles; detrás seguían las tiendas de 200

cargadores, de los fusileros, de los criados, de los askaris y de los palafreneros. Delante del campamento los hombres ocupaban dos filas, la primera formada de 15 askaris y la segunda de los cargadores con su jefe.

Nuestras encuestas

En la tarde del tercer día de estar acampados, nos hallamos en condiciones de poder comenzar nuestra caza. Por espacio de dos ó tres millas nuestros pequeños caballos caminaron hacia el Norte a través de la desolada extensión de yerba corta, hasta que el suelo comenzó a elevarse aquí y allí en pequeños altozanos de climas raras. No tardamos en encontrar caza; pero la llanura del paraje y la ausencia de todo refugio, hacía muy difícil ponerse en aseocho.

Veíamos rebaños de caamas y de gnu (especie de antílope) y grupos menores de hormigas gacelas. Disparé contra una de ellas; pero las balas de mi springfield no alcanzaron en su fuga. Entonces cacé para nuestra mesa una gacela macho, hiriéndola en la espalda.

Lo que yo quería eran varios ejemplares de ambos sexos de gnu. Por la especie de crines que tienen, por el peso de su parte delantera, y, en general, por su aspecto bovino, se parecen algo a nuestro blonco. Son los animales de las vastas llanuras, siempre circunspectos y vigilantes. La hembra con sus pequeños y uno ó dos machos forman manadas de varias docenas de cabezas. Los viejos machos van solos ó se reúnen en grupos de dos ó tres, ó bien se suman a grupos de cebras, de caamas ó de gacelas, porque una de las cosas más interesantes de la vida salvaje de Africa es la íntima asociación y solidaridad tan poco frecuente entre especies de animales totalmente distintas.

Nuestra caza de gnus fué desafortunada por la tarde. Primero tiré contra un viejo macho, a quien herí demasiado atrás. El animal echó a correr con continuos cambios de dirección que me hacían errar los demás tiros. Le seguí a galope tendido, y tras una carrera de sesenta y ocho millas ya en el caso, conseguí matar al animal.

Luego procuré acercarme a un rebaño y apunté a una gran hembra que no iba acompañada de sus pequeños. Pero también otra vez tiré demasiado atrás, y salió corriendo vertiginosamente. Después de media milla de persecución se dejó caer, y la habría cobrado sin dificultad a no ser por un maldito perro que la hizo levantar. Peare, que había visto desde lejos lo que sucedía, se lanzó en persecución del animal, al que alcanzó y mató un momento antes de que el sol se hubiera puesto. Llegamos al campamento ya entrada la noche, bien dispuestos para un baño caliente y una buena cena. Como siempre, después de la cacería destinábamos la carne para nuestra mesa y preparábamos la piel para el Museo Nacional.

Al día siguiente cabalgamos durante diez y seis millas, hasta las bellas colinas de Kitanga.

HERIDOS DE MELILLA

Heridos dados de alta

Almería 10.

Además de los soldados cuyos nombres telegráfico ayer, han sido hoy dados de alta en el hospital de sangre los siguientes:

Regimiento de Guipúzcoa.—Agustín Guadalupe González, natural de Pedrosa del Príncipe (Burgos).

Artillería de montaña.—Alonso Jiménez Carmona, de Bobadilla (Málaga).

Cazadores de Bestiella.—Ramos Beldor Calles, de Banales (Gerona).

Cazadores de Arapiles.—Agustín Carrasco Frasquela, de San Juan (Salamanca).

Cazadores de Barbastro.—Camilo Domínguez y Martín Cabrado, de la Vega de Tirades (Salamanca).

Regimiento de Infantería de Melilla.—Pascual Mingal Alemán, de Ero (Alcántara) y Dionisio Gómez y Gómez, de Arenas de San Juan (Ciudad Real).

Soldados de Melilla

Almería 10.

Han embarcado en el vapor Velarde 30 soldados que hasta ahora han sido dados por inútiles.

Fueron despedidos en el muelle por las autoridades é inmenso gentío.

Comisiones de la Cruz Roja y de la Junta de damas regalaron a cada uno dos cajetillas de 45 y fósforos.

Un conocido comerciante de esta plaza repartió entre ellos 200 latas de sardinas en conserva.

Al levar anclas el Velarde díronse entusiasmadas vivas a España y al Ejército.

MALES DE LA SANGRE

Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, son el Mejor Remedio que Puede Recomendarse.

El que sufre de males de la sangre, cualquiera que sea su forma, debe procurar su curación y no dejar la medicina hasta que el último vestigio de esos males propugnados quede enteramente borrado. Toda impureza de la sangre es una constante amenaza, pues puede traer consecuencias fatales para el futuro y hacerla incurable. Recomendamos a toda persona que lleva anales señales de sangre impura, de curarse con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y seguir bien las indicaciones que los trastos acompañan. He aquí lo que dice un curado, de entre una multitud:

«Pasé muchos meses en manos de médicos, buscando para librarme de un mal de la sangre que me había robado lo mejor de mi salud y vitalidad. Terminaron los médicos; pero quedaron abundantes evidencias de que la sangre estaba impura, y que sólo había luchado mi batalla a medias. Quería enflaquecer y sin fuerzas, descompuesto al estómago, con neuralgia, nerviosidad, pérdida de la memoria, la voluntad y la fuerza moral. En tan triste situación llegué a desear la muerte; pero quiso la suerte que por recomendación de personas de criterio, empezara a tomar las Píldoras Rosadas del doctor Williams, y esta medicina fué mi salvación. Después de catorce meses de martirio, males noches y sin sosiego, empecé a sentirme aliviado, a dormir tranquilo y recibir las fuerzas,

ranía de 5.0 dólares oro contra pruebas de engaño, en la publicación de estas cartas. Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, el regenerador soberano de la sangre, el tónico sin rival para los nervios, se halla de venta en todas las farmacias del mundo.

DE BARCELONA

Consejo de guerra Barcelona 10 (113 t.) En la Cárcel Celular se ha celebrado Consejo de guerra contra Miguel Buiza Rosales, acusado de insulto a la fuerza armada y hurto. El fiscal ha pedido se impulsara al procesado la pena de seis años y tres meses de prisión correccional. El defensor ha solicitado la absolución.—Mencheta.

Procedente de Manila, ha llegado a este puerto el vapor Isla de Panay, de la Compañía Transatlántica.

LOS TEATROS

La inspirada ópera de Bizet obtuvo anoche una irreprochable interpretación por parte de la compañía del teatro de Price.

Encarnó a la perfección el papel de protagonista la señora Galán, que lo desempeñó acertadísimo. Como cantante y como actriz, triunfó en todas las líneas.

Noche afortunadísima fué para la señorita Smeoli, que hizo una Micaela insuperable, obteniendo un merecido éxito.

Walla, que cada noche conquista un nuevo laurel, tuvo momentos de gran fortuna. Su voz potente resultó impecable, y en la romanza de la flor y en el dúo final mereció ser ovacionado por el público, el cual prodigó también aplausos al baritone Molina, un Basamilo digno de elogio, que hubo de repetir la canción del torador, cantada magistralmente.

El maestro Saco del Valle dirigió con mucho acierto la orquesta.

El abono para la próxima temporada del teatro de la Princesa—cuya lista de compañías hemos publicado ya—se abre a las 18 horas, 18 martes, 18 miércoles y 18 viernes de moda.

Los martes se verificarán las funciones por la tarde.

A los abonados a lunes, martes y miércoles, de la última temporada que trabajó en Madrid en el teatro Español la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza (temporada 1907-1908) se les reservarán las mismas localidades y a los mismos días de la semana que entonces tuvieron.

El abono que en aquella temporada fué a sábados, se traslada en esta temporada a los viernes.

Las funciones correspondientes a este abono de viernes se verificarán durante la Cuaresma los domingos por la noche.

A los abonados a sábados durante la temporada de 1907-1908 se les reservarán para los viernes las mismas localidades que entonces tuvieron abonadas a sábados.

La renovación del abono estará abierta en la contaduría del teatro, de once de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la tarde, todos los días, a excepción de los festivos, desde el 11 hasta el 21 de Octubre, a las seis de la tarde.

Nota importante.—Teniendo este teatro menos localidades que el teatro Español, y habiendo estado abonadas todas las localidades del teatro Español la última temporada que trabajó en él la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, la reserva de las localidades expresadas en las notas anteriores se refiere a las que existen en este teatro de la Princesa.

Los abonados del teatro Español, temporada de 1907-1908, a las localidades que no existen en este teatro de la Princesa tendrán derecho preferente a abonar las localidades de la misma clase que entonces tuvieron, cuyos abonos no hayan sido renovados por sus propietarios antes del 22 de Octubre.

Este derecho prescribirá el día 15 de Octubre, a las seis de la tarde.

La empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.

ESTADO SANITARIO DE MADRID

Según El Stylo Médico, durante la semana pasada no presentó variaciones apreciables la enfermería de Madrid. Siguen predominando

los padecimientos del aparato respiratorio en sus diferentes formas y estados; continúa la viruela, aunque en decrecimiento, presentando un afrentoso número de invasiones y de fallecimientos; el tifus sigue decreciendo, siendo de desear que las autoridades no pierdan de vista un momento que se puede exacerbar su transmisión en cuanto empleen los frios, por la acumulación que las clases pobres presentan entonces en las viviendas y sitios de refugio. Siguen las neuralgias, migrañas y congestiones de naturaleza reumática.

En los niños hay coqueluche, viruela y sarampión.

EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION Libertad, 29

La hospitalidad entre los rifieños

Los rifieños, como la generalidad de los montañeses, son poco hospitalarios, siendo cosa muy rara entre ellos la hospedería ó casa de huéspedes. Algunos notables tienen, a veces, no lejos de su morada, una pequeña «norwala» para recibir a los pobres y a los viajeros.

Los huéspedes del poblado son recibidos ordinariamente en la Mezquita. Después de los saludos de rúbricas, el huésped dice: «Yo vengo como huésped de vuestra casa». Los habitantes le preguntan primero su origen, de dónde viene, adónde va, etc. Se le introduce en seguida en la Mezquita con algunas personas de la «dechéra» y entablan conversación con él sobre las noticias de que es portador.

Si el huésped es hombre poco instruído, no habla más que de la región de que llega, de las luchas de tal tribu con sus vecinos, de la muerte de tal ó cual personaje religioso, de los actos de los elevados funcionarios del Mejan hasta de los hechos y de la actitud de los europeos en Marruecos si viene de la costa. Estas noticias están más ó menos desnaturalizadas según la fantasía del narrador. Si el huésped es un letrado ó un chef, es recibido por los notables y los «tolba» (estudiantes de la formación).

Después de la plegaria del Moghreb (la oración de la tarde) el invitado debe comer en la Mezquita con el «taleb» ó en casa de quien le invite. En este último caso la «anawala» es partida en dos por un tapiz. El jefe de la familia debe comer con el invitado, cuidando de servirle siempre el primero, uso extendido en todo el Marruecos septentrional. Durante la comida, el invitado debe hablar muy bajo para que las mujeres que están del otro lado del tapiz no puedan ni siquiera escuchar su voz.

Si el invitado es una persona importante, se mata un cordero en su honor. En todo caso, después de la comida es conducido a la Mezquita para que en ella pase la noche.

Balance del día

Continúa la tranquilidad en Melilla. Los correspondientes han indicado en sus telegramas como probable la sumisión de numerosos kabileños de Nador.

Los despachos de hoy indican que hasta las cinco de la tarde no había llegado a Melilla la comisión de moros que ha de prestar acto de sometimiento ante el general Marías, en representación de aquellos rifieños.

El ministro de la Gobernación, en su entrevista de hoy con los periodistas, dedicó buen espacio a hablarles del descanso dominical.

Hace tiempo que viene preparándose la reforma del reglamento de la ley del descanso, encontrándose actualmente el expediente que se ha instruído a informes del Instituto de Reformas Sociales.

Entre las reclamaciones que han dado lugar a este expediente figura una de un grupo de periodistas, y otra de la «Sociedad de repartidores de periódicos», pidiendo que se aplique a la prensa el descanso en domingo.

El Sr. La Cierva manifestó que es conocido su criterio sobre el asunto, del cual viene ocupándose, y que en plazo no muy largo lo resolverá dictando el nuevo reglamento.

Mañana, por la tarde, volverá a celebrarse Consejo de ministros para seguir el examen de los proyectos que han de presentarse a las Cortes.

El presidente del Consejo ha pasado el día fuera de Madrid.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0. A las doce, 24° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23° sobre 0. La máxima fué de 25°. La mínima fué de 12° sobre 0. El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 8 de Octubre de 1909 ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 175.00 Compañía de Tabacos de Filipinas... 87.00 Compañía Transatlántica... 00.00 Ferrocarril Orense a Vigo... 23.70 Sociedad Huelera Española... 140.00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 8 de Octubre de 1909 ACCIONES Banco de Bilbao... 334.00 Banco de Vizcaya... 410.00 Crédito de la Unión Minera... 645.00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 256.00 Hidroeléctrica Ibérica... 114.00 Unión Resinera Española... 92.00 Minas de Villadriada... 130.00 Sierra Menera... 115.00 Sierra Almagrera... 83.00

CHARADA

—¿Has dos tercios cuatro cinco ese discurso, María? Pues átalalo al fin quinta, ó cuéntaselo a tu tía. Precisamente ayer dijo tu padre, muy descontento: ó dos tercios cuatro con él ó la meto en un convento. —¿Pero si le quiero mucho; es un muchacho excelente, pues tiene a más de dinero su familia muy decente! Sa padre, cerca del dos, tiene una tercera cuarta, y su imagen adorada de mi mente no se aparta. He una dos tres cuatro cinco, por más que así obre mal, sonidir, porque me oprime, está yugo paternal. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: JA CA RAN DO SO

SEÑORAS... ATENCIONES

Con tanta facilidad como los mismos vecinos de Nueva York, puede hacer sus compras en los diferentes departamentos del «Gran almacén de Siegel Cooper Compañía».

Mande por nuestro Catálogo y verá Más de un millón de señoras americanas nos hacen sus compras en Nueva York por medio de nuestro Catálogo.—Mande por nuestro Catálogo y verá

SABRA EL POR QUÉ

CATÁLOGO DE MODAS Y DE ENSERES PARA LA CASA GRATIS

Nuestro último Catálogo de Primavera y Verano, es una necesidad en todo hogar fuera de Nueva York, que es el centro de las compras y modas de América. Dicho catálogo pone en su propia casa todas las ventajas que pueden encontrarse en Nueva York, pues en las variadas páginas de que se compone describe a diestra, todo lo que es nuevo, elegante y correcto en ropa hecha para señoras, caballeros y niños, y todas las últimas novedades y artículos propios para la casa. Los precios que se cotizan en el mismo, son los más baratos en América. Le explicaremos en el Catálogo la manera de ahorrar (los gastos de envío y flete, que en Nueva York son los más baratos que existen). La demanda de nuestro Catálogo cada día es mayor. Si no quiere llegar tarde, pídanos uno hoy.—¡ES GRATIS! Diríjase al departamento F.

SIEGEL COOPER CO J. B. GREENHUT, president, Sixth Ave. & 15th Street, New York City.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, n.º 10 CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue remitiendo con lotería a provincias y extranjero billetes y déimos de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Germán, obispo; Arcángelo, Plácido y Glacé, mártires; y Santa Plácida, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, donde se celebrará misa solemne, a las diez, y por la tarde vísperas de su titular, con asistencia del cabildo de señores curas párrocos y económicos. Después continúa la novena, siendo orador D. Ramón Garrañá.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, cultos en honor de Nuestra Señora del Pilar; a las diez, misa solemne, en la que predicará D. León Caballero, y por la tarde será orador D. José María Claver.

En las Descalzas Reales, cultos a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa mayor, y por la tarde, rosario y sermón, que predicará un P. Franciscano.

En la Iglesia del Salvador y San Lule Gonzaga, ídem a Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde un P. de la Compañía de Jesús.

En San Andrés, continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando el Sr. Tallado. En el Peripetuo Socorro, ídem, siendo orador el P. Páramo.

En la parroquia del Carmen, ídem la novena a Santa Teresa, predicando D. Luis Calpana. En las Religiosas Concepcionistas Franciscas (T. Vado, 60), cultos solemnes por la inauguración de la Iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora

de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Funciones para mañana

PRICE.—(Gran compañía de ópera italiana).—A las 9.—Bohemo. Butaca con entrada, 2'50 pesetas.

ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—Rip el cazador.—A las 8 3/4.—La comisaria.—A las 10.—Bohemios.—A las 11 1/4.—A. B. C.

APOLO.—A las 7.—El alma del pueblo.—A las 8 3/4.—Los hombres alegres.—A las 10.—El puñado de rosas.—A las 11 1/4.—El método Gorriz.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—Alma de Dios.—A las 8 3/4.—La leyenda del monje.—A las 10.—La brocha gorda.—A las 11 1/4.—Las mil y pico de noches.

ESLAVA.—A las 7.—Ninfas y sátiros.—A las 8 3/4.—La taza de té.—A las 10.—La alegre trompetería.—A las 11 1/4.—La moral en peligro.

LATINA.—A las 8.—La boda del cojo.—A las 4.—La escollera del diablo.—A las 5.—Nobleza de alma.—A las 6 1/4.—La feliz pareja.—A las 7.—La escollera del diablo.—A las 8 3/4.—La escollera del diablo.—A las 10.—La república del amor.—A las 11 1/4.—La feliz pareja.—A las 12.—La gran noche.

SALON MADRID.—A las 6 1/4.—Sección de cinematógrafo y gran éxito de Trini González, composita.—Las Venecias, musicales.—Éxito de la película Guerra en el Rif.

SALON VENECIA.—Desde las 6 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de las Crisítidas, Sihan, la Gaditana, Magdalena Navarro, bella Mignone y Lola Bravo.—Debut de la señorita Pa acios.

SALON NACIONAL.—A las 6.—Cinematógrafo.—El pollo Tejada.—A las 7.—Cinematógrafo.—El cabo primero.—A las 9.—La baña de aceite.—A las 10.—La mutua (sección doble).

EXPOSICION GENERAL DE LA INFANCIA (Jardines del Buen Retiro).—Abierta todos los días. IMPRENTA DE EL CORREO.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 9 Octubre de 1909, 2 Octubre de 1909, Pesetas, Céntos. Rows include Del Tesoro, Del Banco, Consignado para pago de derechos de Aduanas, Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero, Capital del Banco, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, etc.

CIENCIA MODERNA

Fabricantes sin escrúpulos han jugado con su le ignorancia y han hecho fortunas año tras año publicando avisos erróneos y pretensiones sin fundamento concernientes a la mal llamada ciencia de sus remedios para evitar la caspa y hacer crecer el cabello. El punto principal de reunir en la preparación ingredientes no dañinos, antisépticos y germicidas, junto con un perfume agradable y exquisito, no se tuvieron nunca en consideración.

Solamente hace algunos años el Preparado Ebray se dio a conocer al público y ha demostrado ser una revelación asombrosa a la ciencia moderna. Pruebas sin límite han hecho patente que el Preparado Ebray es precisamente el compuesto que se ha estado buscando durante siglos para verdaderamente hacer desaparecer la caspa y embellecer y dar vida al cabello. El único método que han adoptado los fabricantes para hacer conocer el Preparado Ebray es el medio honesto de ganarse la confianza de los que están interesados en su uso, y de esta manera han obtenido inmenso éxito.

La nueva de las notables cualidades del Preparado Ebray se ha extendido rápidamente. Se conoce ahora y se usa más que cualquier otro preparado para el cabello y lo que es más importante es el hecho de que es recomendado por los médicos y hombres de ciencia más afamados, por los periódicos y por las revistas más leídas que dedican sus páginas principalmente al bello sexo.

La idea del Profesor Ebray al dedicar veinte años de su vida al estudio de las enfermedades de la piel del cráneo fué descubrir las causas que producen la caspa y después hacer una combinación científica de principios, reuniendo cualidades estimulantes y tónicas que promoviesen la circulación y restaurasen la condición letárgica del cuero cabelludo y nervios, que dan vida al cabello, para que tuviese nueva savia, incluyendo, además, en la preparación agentes antisépticos poderosos, de modo que los gérmenes que habitan en todo terreno no iniciados, no pudiesen vivir en el preparado. Después de la aplicación de su celebre preparado. Durante todo el tiempo consultó con los químicos y profesores más afamados de los Estados Uni-

dos, habiendo hecho viajes a Chicago, Buffalo, San Luis, Filadelfia, Baltimore y Boston, y por fin sus esfuerzos se vieron coronados por el éxito, habiendo obtenido una composición en la que toman parte ingredientes que poseen admirables cualidades vivificantes, combinados con agentes que dan circulación a la sangre, agentes antisépticos, tónicos restauradores y poderosísimos, que tratan vida nueva a la epidermis, de modo que la circulación se efectúe propiamente; así, las raíces del cabello libres de los diferentes obstáculos que impiden su desarrollo y vida, obtienen la vitalidad necesaria con el uso del preparado Ebray, motivando que el cabello crezca sano, abundante y saludable.

Bien sabido es que muchos hombres de ciencia dicen que no hay cura positiva para la calvicie. A continuación damos pruebas palpables de que el cabello se puede restaurar, gracias al maravilloso descubrimiento del profesor Ebray.

Se habían publicado una tras otra reseñas inmerebles de los resultados admirables alcanzados con el uso del Preparado de Ebray, pero todavía no habían dado a conocer nada tan asombrosamente convincente como la cura sin paralelo del Sr. Byron, del hotel Fifth, en Nueva York, la cual ha llenado al público de admiración y curiosidad. Después de la publicación de esta prodigiosa cura han llegado a noticia del Profesor Ebray cientos de casos considerados perdidos y que han obtenido resultados admirables con el uso del Preparado de Ebray. Se trata de un verdadero triunfo de la ciencia y la duda ha sido desvanecida al fin por completo.

Profesor Ebray.—Estimado señor: Hace como cuatro años la caspa había invadido mi cabeza. Además, el cabello comenzaba a caerse en proporciones alarmantes al extremo de que ya me asaltaban ideas de ir a un establecimiento donde confeccionaran pelucas, para hacermelas con una. Provisionalmente fui a visitar un día en que estaba casi desesperado a mi amigo el doctor Bresoud quien me dijo que lo único que él había usado en su larga práctica con buenos resultados era el Preparado de Ebray, y sin prestar oído a las muchas alabanzas que me hizo de dicho preparado, lo dejé subitamente y me fui a la farmacia de Rikers y compré un frasco.

Al cabo de un mes de seguir usándolo empecé a observar que en la coronilla comenzaba a nacer un espeso pelo. Desde entonces el cabello ha seguido creciendo, y hoy gozo de una mata de pelo admirable. La caspa no me molesta ya tampoco, y he escrito esta declaración llena de entusiasmo y así lo deseo, y así mi nombre como y cuándo guste para anunciar su magnífico Preparado de Ebray, pues debo a Vd. una deuda de gratitud, y la única manera de pagársela es dándole autorización para que utilice mi nombre anunciando su preparación tan beneficiosa.

El Preparado de Ebray se manufactura solamente en los laboratorios de Ebray Chemical Works, 46, Murray St., New York, U. S. A.

Un libro acerca de las enfermedades del pelo que le solicite, dirigiéndose a Ebray Chemical Work, 46, Murray St., New York, U. S. A.

TRES AÑOS CON ANEMIA

CURADO EN TRES MESES CON LAS PÍLDORAS DEL DOCTOR WILLIAMS Pálidez, es una de las más claras indicaciones de pobreza de sangre. Desgano, languidez, falta de voluntad para los quehaceres, poca inclinación a diversiones, desánimo, desaliento; estos son algunos de los síntomas que muchos hombres y muchas mujeres fácilmente conocen. Es simplemente la condición anémica, la falta de robustez, y el que así se halla debe tomar sin más demora las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, que todo el mundo recomienda para curar la anemia. Otro de los muchos curados dice:

«Yo sufrí por casi tres años de una fuerte Anemia, y habiéndome curado con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, escribo para que mi experiencia valga a los miles que en los trópicos son anémicos.»

Me había puesto muy pálido desde los comienzos de la enfermedad, mal aparcado y cansado, y con de trecevaria tenía que guardarme cama, sin que me aliviaran los varios remedios que tomé. Varias amigos me instigaron a tomar las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y ya desde el principio me

dieron notable mejora, y a los tres meses mi cuerpo era completo. Pueden publicar estas líneas de agradecimiento en su atento, etc. (Carta del señor Luis Paz, Martí, 25, Palos (Habana), Cuba. Importante.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams se garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia colores pálidos, y toda la forma de debilidad; en las jaquecas, neuralgias y demás desarreglos nerviosos. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se acepten epícloras rosadas que no sean del Dr. Williams. Cuidado con las imitaciones ó sustitutos.

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION POR el Fosfo-cacao GALLMANN Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstruyente por excelencia. Conveniente para todas las edades. El FOSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstruyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante. No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO De venta en boticas y droguerías.

SOLUCION COIRRE Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas,

raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impenetancia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cierge-Midi París.

Diálogo histórico —¿Por qué se encuentra tan (gruapa y tan sanota Conchita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabo usted que estuvo enferma casi próxima a expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vivió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo a Conchita la sentó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se cura mi hijo, la daré un millón de gracias. —Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje temer, porque hay falsificaciones.

Lanman & Kemp NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

La Borrachera no Existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, uicor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN GUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajenjo, etc.)

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, LONDRES, 179, Inglaterra. Depósitos en MADRID: Farmacia de Borral Hnos., Puerta del Sol, 5.—De Alquezar Carceller, Preciados, 35, y Peligros, 9.—De F. Goyoso, Arrenal, 2.—De Juan Bonald, Núñez de Aros, 17.—De J. Piza Rosello, Infantas, 26.—De García Ganarro, Abada, 4.—De Francisco Bellot, Hortaleza, 17.—De Aguilera Carmen, Jorge Juan, 17.—De F. Garcera y Castillo, Príncipe, 13.—De Matías Carrasco, Ayaia 9.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Más medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los fermentos, que hace desaparecer.

La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermas dadas de psoriasis herpes ó eczema.

La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del cólico de la neuritis, etc.

La CEREVISINA no ocasiona pesades de estómago y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente.

La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el enfisema, el escarpe, las erupciones de la piel en los niños púlicos; enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

Desconfíase de las imitaciones y falsificaciones. S, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

VINO CORDIAL De Cerebrina compuesto

Este vino es un verdadero cordial; el vigorizante más poderoso reconstruye más rápido y tónico más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la debilidad y prostración nerviosa producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA la debilidad, agitación, ansiedad, fatiga física y mental en el último período de la vida.

CURA la anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. A las que se venían. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Polipatía del corazón.

CURA la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y fiebre en las piernas. Enflaquecimiento por gresito. Falta de apetito por atonía del estómago. Dipepsia y diarrea.

CURA la tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Vahidos, desmayos y escórfulas.

CURA la debilidad de la médula espinal y convalecencias decaídas.

Evite este Espiritico legitimo é insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. De venta en todas las Farmacias.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia, ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHEN

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Vente: buenas farmacias.

VINO AROUD CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc.

102, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

El más eficaz de los reconstituyentes en presencia de sales. 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera; 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera; 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula; 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubierto por Peloussé en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso. Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigorosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

JACQUET FRERES Vernon-Eure (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 130 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5; Portugal, trimestre... 8; Extranjero, trimestre... 12.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 40 por 100, ó sean 20.000.000 de ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'40 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible al préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de

hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre cosas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50, 1.º anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3 por 1.º y sobre valores industriales al 4.º.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Materiales para el empaque de frutos

REPRESENTACION DIRECTA DE IMPORTANTES FABRICAS DE SUECIA Y NORUEGA

Cajas para tomates.—Guacales para plátanos.—Cajas para patatas.—Iscevim.—Madera de construcción.—Guata.—Cajas para fideos.—También se sirve toda clase de papel.

Todo comprador que se surta del extranjero, antes de hacer sus pedidos, consulte con ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife.—San Clemente, 2, principal

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Table with chassis specifications: Tipo E 8-10 HP... 5.500 francos; C 12-14 HP... 6.750; H 16-20 HP... 11.300; K 25-35 HP... 13.500.

H. GUILLEMIN Y COMP.ª

INGENIEROS CONSTRUCTORES 12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine) FRANCIA

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutos Hamburgo.—Casa fundada en 1835

CONVIENE ENTERARSE 50.000 libros gratis

POR CORREO QUE TRATAN DE

Todas las enfermedades peculiares del hombre

Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manual de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufran de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, stífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga.

Explica cómo Vd. puede curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie. Diríjase á Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

F. KRIEG & P. ZIVY MOTROUG, cerca de París

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIALES Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º. Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, entr.º.—Teléfono 517 MADRID

Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

MILLES. LOU DE MAN 35, Rue Jacques-Jordaens, 35 Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre. Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia). A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso. De venta en las principales farmacias del mundo.

James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES BILLITER STREET, E. O.

OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Manxonia y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 caballos indicados. Ventiladores, Máquinas para hielo, (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syller para Cajas de humo, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

Talco Boratado Grisí.

Deliciosamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisí suaviza, hermosea y conserva la piel, privándola de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpuñales.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis.

Para las escoriaciones é irritaciones de los niños su uso es universal.

Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, chogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante prologo para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

El "Argus de la Presse"

la más antigua AGENCIA DE REPORTES DE PERIODICOS ha estado en el 23.º año de su existencia.

EL ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

EL ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

14, rue Brunet, París IX.º

Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único VERDADERO Cura: ANEMIA, Debilidad. Exijir el Verdadero. 14, Rue des Beaux-Arts, París, 14.

PASCUAL DENTISTA Montero, 20

Internado alumnos de academias y Facultad Dr. Pablo G. Sánchez, Echegaray, 7.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución. Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

Bonne Esperance

Sociedad de Perforación Niederbruck

prós Massevaux (ALSACIA) APARATO PERFORAR SISTEMA

á Inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del tripano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades. Patente J. VOCT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida DE MURRAY & LAMMAN

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás las obtiene otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidados con las viles imitaciones!

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas: más de ser vegetales, están muy azucaradas.

Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación.

Son fáciles de tomar, agrada á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES

EL MAS PRECIOSO

de los alimentos y el mejor reconstructor de la vida legitimo

Vino Defresac con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

Jarabe de Gibert y grietas

Afecciones sifilíticas Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTIERY-BUHAMEL

Desconfíese de las imitaciones

Agua Lédic

HEMOSTATICA.—Se recorta entre los flujos, la clorosis, la anemia, las entorpecidas del pecho y de los intestinos, el espasmo de los capilares de sangre, los catarrros y la diarrea.

Venta: Rue Saint-Honoré, 105, París.

Ganaderos

Evitar y prevenir á tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Bebe mucho mejor siempre con el «Zotab» haciendo dos inyecciones generales por semana, con una disolución de agua y «Zotab» al 2 por 100, en las cuadras, establos, porquerías, majadas, etc., etc. y toda clase de ganados.—Farmacias y Droguerías.